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узлами	в	зоне	ветвления	стебля	таких	различий	не	обнаружено.	В	среднем	в	
изучаемых	популяциях	гречихи	наибольшее	количество	растений	(38,9	%)	в	
зоне	 ветвления	 стебля	 имели	 по	 5	 узлов,	 26,4	%	 –	 по	 4	 узла,	 20,5	%	 –	 по	 6	
узлов.	По	3	узла	в	зоне	ветвления	сформировалось	только	у	5,9	%	растений.	

В	 зависимости	 от	 морфотипа	 растения	 наибольшие	 различия	 по	 числу	
узлов	в	зоне	ветвления	стебля	отмечены	у	тетраплоидных	популяций	по	3,	5	
и	 7	 узлам,	 у	 диплоидных	 –	 по	 3,	 4	 и	 6	 узлам.	 У	 всех	 изучавшихся	 сорто‐
образцов	 гречихи,	 независимо	 от	 морфотипа	 и	 плоидности,	 наибольшее	
количество	 растений	 имело	 в	 зоне	 ветвления	 5	 узлов.	 Наибольшее	
количество	 растений	 с	 4‐мя	 и	 менее	 узлами	 в	 зоне	 ветвления	 имели	
индетерминантные	 сорта	 (79,9	%	 у	 диплоидных	 и	 76,4	%	 у	 тетраплоидных	
форм).	 Среди	 детерминантных	 форм	 менее	 5	 узлов	 отмечено	 у	 73,0	%	
тетраплоидных	растений	и	всего	лишь	57,4	%	–	у	диплоидных.	

Однако	 для	 формирования	 скороспелых	 популяций	 гречихи	 различной	
плоидности	 исходный	 материал	 для	 его	 дальнейшего	 усовершенствования	
необходимо	 подбирать	 не	 по	 усредненным	 показателям,	 а	 с	 оптимальным	
или	 максимальным	 выражением	 признака.	 Анализ	 внутрисортового	
полиморфизма	по	числу	узлов	в	зоне	ветвления	стебля	позволил	выявить	9	
образцов,	 различающихся	 по	 морфотипу	 и	 плоидности,	 которые	 имеют	
выход	растений	с	2–4	узлами	более	30	%:	тетраплоидные	–	‘Марта’,	‘Танюша’	
(индетерминантные),	 ‘К‐649’,	 ‘Ружа’	 (детерминантные),	 диплоидные	 –	
‘Аметист’,	 ‘Черноглазка’,	 ‘Жняярка’,	 ‘Абос’	 (индетерминантные),	 ‘Темп’	
(детерминантный).	 Преимущество	 дальнейшей	 селекционной	 работы	 на	
скороспелость	 с	 данными	 сортообразцами	 благодаря	 использованию	
полиморфизма	по	числу	узлов	в	зоне	ветвления	стебля	в	последующем	будет	
более	 результативным	 по	 сравнению	 с	 остальными	 изучавшимися	
образцами.	Так,	например,	если	у	перечисленных	выше	образцов	гречихи	для	
отбора	 пригодно	 от	 72,8	 до	 31,0	%	 (‘Марта’	 и	 ‘Ружа’	 соответственно),	 то	 у	
других	 форм	 эти	 показатели	 составляют	 от	 28,0	%	 (‘К‐643’)	 до	 3,1	%	
(‘Дизайн’,	 ‘Купава’).	 Таким	 образом,	 для	 отбора	 на	 скороспелость	 наиболее	
перспективны	образцы	индетерминантного	морфотипа,	при	этом	некоторое	
преимущество	имеют	диплоидные	популяции	гречихи.	
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Найбільш	поширеним	методом	створення	нового	селекційного	матеріалу	

помідора	 є	 гібридизація,	 використання	 якої	 дає	 можливість	 отримати	
гібридні	 популяції	 для	 подальшого	 добору	 серед	 них	 бажаних	 форм	 і	 тим	
самим	 значно	 збільшити	 генетичну	 розмаїтість	 культури.	 Незалежно	 від	

52



Селекція і генетика сортів рослин 

Світові рослинні ресурси: стан та перспективи розвитку 
ІІІ Міжнародна науково‐практична конференція, присвячена 15‐річчю створення УІЕСР (м. Київ, 7 червня 2017 р.) 

виду	 схрещувань,	 гібридизація	 приводить	 до	 утворення	 більш	 пластичних	
організмів,	здатних	змінюватися	і	пристосовуватися	до	нових	умов	існування	
в	більшій	мірі,	ніж	батьківські	форми.	У	гібридних	організмів	виникають	нові	
ознаки,	 яких	 не	 було	 у	 вихідних	 форм.	 Гібридизація	 дає	 можливість	
прослідкувати	 ступінь	 домінування	 тієї	 чи	 іншої	 ознаки	 у	 першому	
гібридному	поколінні	(F1).	

Основною	характерною	особливістю	гібридів	F1	є	прояв	явища	гетерозису	
за	 окремими	 кількісними	 ознаками,	 що	 обумовлено,	 перш	 за	 все,	
гетерозиготністю	 організму.	 Знання	 закономірностей	 прояву	 кількісних	
ознак	в	F1	є	неодмінною	умовою	будь‐якої	селекційної	програми	зі	створення	
гетерозисних	гібридів.	У	зв’язку	з	цим	наші	дослідження	були	направлені	на	
вивчення	ступеня	домінування	та	визначення	величини	ефекту	гетерозису	у	
гібридів	 F1	 помідора	 в	 умовах	 зрошення	 Півдня	 України	 за	 основними	
кількісними	 ознаками:	 тривалість	 вегетаційного	 періоду,	 урожайність,	
кількість	плодів	на	рослині,	середня	маса	плоду.	

За	 даними	 досліджень	 (середнє	 за	 2014–2016	рр.)	 встановлено,	 що	 за	
ознакою	скоростиглості	позитивний	гетерозис	проявився	у	62	%	комбінацій	
F1,	 позитивне	 домінування	 –	 у	 23	%,	 проміжний	 тип	 успадкування	 –	 у	 15	%	
комбінацій.	 Середня	 величина	 ефекту	 гетерозису	 за	 роками	 суттєво	 не	
змінювалася	 і	 була	 у	 межах	 102–118	%.	 Це	 свідчить	 про	 те,	 що	 сприятливі	
умови	 середовища	 збільшують	 не	 стільки	 величину	 гетерозису,	 скільки	
кількість	комбінацій,	які	його	проявляють.	

За	 врожайністю	 у	 78	%	 комбінацій	 F1	 проявився	 позитивний	 гетерозис,	
тобто	 позитивне	 наддомінування,	 у	 16	%	 –	 позитивне	 домінування,	 у	 6	%	 –	
проміжний	 тип	 успадкування.	 Ефект	 гетерозису	 знаходився	 у	 межах	 112–
215	%	 залежно	 від	 комбінації.	 Варто	 відмітити,	 що	 гетерозисний	 ефект	 за	
урожайністю	в	 86	%	комбінацій	 проявився	 за	 рахунок	 збільшення	 кількості	
плодів	 на	 рослині,	 і	 тільки	 в	 14	%	 –	 у	 результаті	 збільшення	 маси	 одного	
плоду.	 У	 випадках,	 коли	 ефект	 гетерозису	 спостерігався	 за	 рахунок	
одночасного	 збільшення	 кількості	 плодів	 на	 рослині	 та	 маси	 плоду,	 все	 ж	
таки	переважний	уплив	мала	кількість	плодів	на	рослині.		

За	 ознакою	 «кількість	 плодів	 на	 рослині»	 позитивний	 гетерозис	
проявився	у	65	%	комбінацій	F1,	позитивне	домінування	–	у	24	%,	проміжний	
прояв	 ознаки	 мали	 11	%	 комбінацій.	 Ефект	 гетерозису	 знаходився	 у	 межах	
105–236	%	залежно	від	комбінації.		

За	 ознакою	 «маса	 плоду»	 позитивний	 гетерозис	 проявився	 у	 12	%	
комбінацій	F1,	позитивне	домінування	–	у	9	%,	проміжний	прояв	ознаки	мали	
68	%	 комбінацій,	 11	%	 –	 негативне	 домінування.	 Ефект	 гетерозису	
знаходився	у	межах	105–127	%.		

Таким	 чином,	 у	 гібридів	 першого	 покоління	 помідора	 скоростиглість,	
урожайність	 та	 кількість	 плодів	 на	 рослині	 успадковуються	 переважно	 за	
типом	позитивного	наддомінування,	маса	плоду	–	за	проміжним	типом.	
	
	
	

53


